



Ежемесячный бюллетень

# Салдинский ВЕТЕРАН

Издание Общественной организации ветеранов Верхнесалдинского городского округа

**БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК**

№ 6 (115) март 2024

## СЧИТАЛСЯ ПОГИБШИМ

В ходе работы над базой данных «Бессмертный полк» о салдинцах, участниках Великой Отечественной войны, сотрудники Нижнесалдинского краеведческого музея открывают все новые материалы о событиях 80-летней давности и подвигах наших земляков. Сегодня мы предлагаем вашему вниманию



материал о непростой судьбе Владимира Петровича Уткина.

Владимир Петрович родился 14 июля 1924 года в Ленинградской обл., Тихвинский район, д.Новинка. В 1941 году был эвакуирован на Урал. Проживали с матерью в Нижнесалдинском районе, п.Басьяновский, поселок 5, д. 13. Мать – Уткина Ефросинья Тимофеевна.

Призван в РККА 16 августа 1942 года Нижнесалдинским РВК. Направлен в Свердловское пехотное училище. Гвардии младший лейтенант, командир взвода ПТР, 272 стрелковый полк, 90 гв.стрелковая дивизия, 6 гв.Армия, Воронежский фронт, Сибирский военный округ. Считался погибшим 14 августа 1943 года и захороненным в Украинской ССР, Харьковская обл., Краснокутский район, д.Алексеевка. Но солдат остался жив. Получил два ранения. Проходил лечение в госпитале ЭГ 1025. Демобилизован в апреле 1944 года по ранению.

Работал в газоснабжающей ком-

пании в г.Свердловске. Проживал в Верх-Исетском районе г.Екатеринбурга.

Награжден орденом Отечественной войны 1 ст. (1985), медалями «За отвагу» (1947), юбилейными.

«Владимир Петрович Уткин родился в 1924 году в деревне Новинка Тихвинского района Ленинградской области. Там он и провел все свое детство до самой эвакуации. В год начала войны он уже окончил школу и поступил на работу помощником машиниста на экскаваторе. Когда началась эвакуация, Владимира Петровича отправили на Урал, в село Колчедан Каменского района.

В июле 1942 года Владимир Уткин получил повестку и отправился в Нижнесалдинский военкомат. «Меня направили в Свердловское военно-пехотное училище, оно было на углу улиц Декабристов - Луначарского, напротив Оровайских казарм. До весны 1943 года я учился, и 5 мая мы выехали на фронт», - начинает свой рассказ ветеран.

Уже 15 мая эшелон с солдатами прибыл на станцию Прохоровка под Курском. «Мы вышли из вагонов, удивились пейзажу - все танки закопаны, все изрыто траншеей, выкопано в полный рост. Удивились, что такие приготовления в неприметном и тихом месте», - рассказывает Владимир Петрович.

Через неделю его отправили в 272-й стрелковый полк 6-й гвардейской армии. Там Владимир Уткин впервые принял участие в сражении. Военные действия, вспоминает ветеран, проходили на Харьковском направлении. В составе этого полка военнослужащий прошел путь от Прохоровки до Полтавы, участвовал в боях на Курской дуге. Фронтовик признается, что за годы войны дважды был ранен.

«Один раз я командовал арьергардом (войска, обеспечивающие выход основных людей из окружения). Там, **на** выходе из окружения, а выходили мы ночью, нам помешали наши самолеты - навесили парашютные факелы и ракеты, осветили нас. Немцы оказались в темноте, а нас было хорошо видно. Тогда меня и ранило осколком. Ког-

да вышли из окружения, повредили машину. Приехали в санбат. Пролежал около двух недель. Потом вернулся в свой полк и продолжил командовать взводом. Ближе к осени нас экстренно сменила пятая армия», - говорит фронтовик.

Полк, в котором служил Уткин, должны были передислоцировать на Дальний Восток. «До Москвы добрались и вдруг остановились. Нас разгрузили и перебросили по Минскому шоссе в Белоруссию. Надо было пройти узкое устье горловины мешка. Ночью мы маршем шли километров 20. Погода дождливая, сырая, Белоруссия есть Белоруссия. В этом районе я пробыл неделю или две - это уже декабрь 1943-го. Тогда меня ранило во второй раз. Очень тяжело: снаряд разорвался метрах в пяти слева. Обе руки и левая нога пострадали. Сначала влопыхах дернулся, вскочил, а потом упал в обморок, повалился, потерял сознание. Сколько лежал - не знаю. Начало темнеть. Вышел на меня старшина роты, окликнул. Я глаза открыл, вижу - старшина. Попросил помочь его. Он поставил на ноги, я сделал три шага и снова повалился. Он накинул меня на плечи, как мешок, и потащил до медсанбата. Там на пятый день понесли на операцию. Сколько их сделали тогда - я не знаю. Но факт в том, что тот 25-летний доктор сделал операцию очень чисто», - вспоминает ветеран.

Победу Владимир Петрович встречал уже на «гражданке». После тяжелого ранения он уже не мог вернуться на фронт. «Мы доехали до Москвы, потом - в Иваново. Там лежал в госпитале четыре месяца. После - снова на фронт, туда, где была наша армия, наш полк. Там документы посмотрели, передали - не годен в военное время. Отправили в Новосибирск в офицерский отдел кадров. А оттуда в военкомат Нижнесалдинский, откуда призывали. В 1944 году в апреле я был демобилизован», - говорит он. После войны работал в газоснабжающей компании. Владимира Петровича не стало 11 июля 2019 года.

**Олег Журавлев, член бюро  
Верхнесалдинского совета  
ветеранов**

# ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА! ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

**Продолжаем знакомить наших читателей с проделанной работой городского совета ветеранов по оказанию гуманитарной помощи нашим военным в зоне СВО.**

Рассказывает Елена Бровкина, член бюро городского совета ветеранов, руководитель точки подготовки гуманитарной помощи в ДЮЦ на ул. Воронова (бывшее здание УПК): «Наша точка начала работать с 1 февраля 2024 года. Основные задачи: плетение маскировочных сетей, изготовление окопных свечей, пошив одежды. Рамку для плетения сетей длиной 6 метров установили ветераны первичной организации военных строителей. На свои средства они закупили и необходимые запчасти: саморезы, металлические уголки, металлические пластины. Брус для изготовления рамок предоставил Андрей Дудин, представитель Народного Фронта, сетка для плетения и тюль были выданы председателем благотворительного фонда «Умиление» Натальей Александровной Бессоновой. Работа закипела.

С 1 по 19 февраля было сплетено 3 маскировочные сети размером 6 на 3 метра. В день приходило плести до 17 человек. Всем хватало работы: кто-то стриг полоски, кто прорезал дырочки, большинство же занималось непосредственным плетением. Класс оказался просторным и теплым. Огромно спасибо за безвозмездно предоставленное помещение Елене Петровне Чукавиной, директору ДЮЦ. Плели сети с 10.00 и, порой, до 20.00, пока сторож не придет. В точке, организованной в совхозе, работа тоже кипела: было изготовлено 2 зимние маскировочные сети.

14 февраля в школе № 9 ветеранами городского совета Е. А. Бровкиной и Л. П. Краевой был проведен мастер класс для учеников 3 класса по изготовлению окопных свечей. Ребята сами собирали банки и картон. Юлия Валерьевна Сатановская, классный руководитель, помогла нарезать картон на полоски. Мы рассказали ребятам, где и в каких целях применяются окопные свечи. Было изготовлено 54 свечи, залито парафином и отправлено 48 свечей. Парафин был закуплен 40 кг на сумму около 7 тысяч рублей, осталось еще 25 кг.

К 23 февраля ребята школ 9, 17 и пос. Песчаный Карьер приняли участие в акции «Поздравление солдату». Сделаны своими руками открытки с поздравлениями, написаны письма. А ветераны Татьяна Барышникова и Людмила Савельева написали письма как сыновьям.

Были закуплены продукты на фронт: пакированный чай, кофе, кисель, сахар, конфеты, лапша быстрого приготовления ( всего на сумму 5000 руб.).

Все это было отправлено на Белгородско-Херсонское направление. А 1 марта мы получили сообщение о получении гуманитарной помощи.

Для плетения летних маскировочных плетей мы обратились к ветеранам на сбор денежных средств. Отозвались не только ветераны городских организаций, но и салдинцы, которые пожелали остаться неизвестными. На собранные средства через фонд «Умиление» было оплачено или произведена доплата за следующее: рулон темной ткани «Хакки», зеленая сетка для плетения сетей, зеленая ткань ( из которой сейчас шьют маскировочные халаты). Общая сумма составила 29 000 рублей. Весь перечисленный товар получен, находится в фонде «Умиление». Сетку, ткань отсюда берут точки, которые занимаются плетением сетей.

29 февраля председателем первичной организации ветеранов бытового обслуживания Ниной Ивановной Макаровой были подготовлены швейные машины. Елена Петровна Чукавина опять пошла нам навстречу и выделила целый класс. Где есть швейные машинки, раскромочный большой стол и аверлок. Вера Константиновна Толмачева

и Валентина Анатольевна Васильева раньше ездили шить на площадь в фонд «Умиление», а сейчас все рядышком. Приглашаем всех, кто умеет шить, приходите, лишних рук не бывает. Закуплена фурнитура (нитки, резинки) и ножицы для пошива.

24 февраля мы узнали, что в госпиталь Екатеринбург привезли раненых солдат. Был организован сбор денежных средств, ветераны быстро откликнулись. Закуплены памперсы, продукты питания (чай, кофе, кисель, конфеты, печенье, сигареты). И 27 февраля уже все было отправлено в госпиталь.

Это наша с вами проделанная работа только за один месяц, февраль. Если выразить в денежном эквиваленте, то это 50 378 рублей. За каждый потраченный рубль мы можем отчитаться. Большое спасибо всем!»

Продолжает работать швейный цех, организованный городским советом ветеранов в здании бывшего УПК на улице Воронова. Только за один день, 11 марта, женщины-волонтеры сшили для наших воинов рубахи, трусы, подшучки для госпиталя и плащпалатки. Материал закупается на собранные салдинцами деньги.



**На фото (слева направо): Вера Константиновна Толмачева, Любовь Елизвиевна Коваль, Любовь Павловна Рыбакова, Валентина Антоновна Васильева, Елена Николаевна Малышева, Нина Ивановна Макарова.**

Вот какие слова пришли в адрес наших ветеранов от председателя местного отделения «Движение первых» А. Осипова: «Верхнесалдинское местное отделение благодарит вас за помощь в организации сбора и подготовки гуманитарной помощи для участников СВО. Ваше сострадание, щедрость и готовность помочь – это качества, которые делают наш мир лучше. Еще раз хотим выразить свою благодарность и пожелать вам всего самого лучшего. Вместе мы можем сделать наш мир добрее и лучше!»

**Публикуем перечень необходимых вещей и предметов гуманитарной помощи военнослужащим, находящимся в зоне СВО:**

маскировочные сети, рация, набор инструментов в чемодане (авто), спальные мешки, резиновые сапоги, гомеостатическая губка (90 на 90), жгут-турникет, пакет перевязочный, бензопила, масло автомобильное 5, перчатки строительные, плащ-дождевик, салфетки влажные, бинт марлевый, вата, балаклава летняя, салфетки стерильные, салфетки марлевые, перчатки стерильные, антисептик, влажная туалетная бумага.

# ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ

## БЮРО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Не протоколно началось заседание бюро городского совета ветеранов 11 марта 2024 года. Все присутствующие приняли участие в необычном эксперименте, который провел с нами Степан Красноселов, ученик 6 класса школы № 1. Помимо образовательного учреждения Степан занимается еще и в детской музыкальной школе, обучается игре на флейте. В этом году он принимает участие в научно-практической конференции с проектом «Удивительная флейта». И для написания работы он решил выяснить, как музыка влияет на самочувствие человека любого возраста. В данном случае – на пожилых людей. В проведении эксперимента Степану помогала его мама. Суть заключается в том, что всем присутствующим измерили давление и пульс до начала эксперимента. Затем Степан исполняет на флейте три произведения.



Пульс и давление измеряется снова. Все фиксируется в таблице. И вы не поверите! Практически у всех давление по окончании эксперимента снизилось на несколько единиц, чуть ли не на 10! Правда, пульс у женщин подскочил. Но это только потому, что в это же время наши мужчины, члены городского совета, поздравляли нас с прошедшим женским Днем и дарили нам подарки. Как не разволноваться! Интересно, каковы результаты эксперимента в других возрастных группах?

Повестка заседания бюро была обширная.

И первый вопрос – прием в состав городской ветеранской организации новых членов и знакомство с председателями новых первичных организаций: Вера Васильевна Скоморохова, ветеранская организация Управления образования, Татьяна Витальевна Соловьева, ветеранская организация школы № 2, Любовь Никандровна Пряничникова, ветеранская организация школы № 14, Ольга Владимировна Пермькова, ветеранская организация школы № 17. Напутственное слово высказал Александр Николаевич Шаталов. Он же вручил теперь уже коллегам рабочие папки для ведения делопроизводства в организациях. Затем – фото на память.



О своих поездках в феврале – марте рассказали Лариса Васильевна Пискунова и Александр Николаевич Шаталов. Первая – о поездке в Екатеринбург на выставку, посвященную 84 годовщине со дня окончания советско-финляндской войны. А второй – о поездке в Верхнюю Туру на заседание координационного совета ветеранов ГЗУО по теме «О деятельности ветеранской организации по развитию гражданского общества и в связи с 60-летием ветеранской организации города Верхняя Тура». Всегда интересно послушать, а как у них? И сравнить – а как у нас?

Возобновилась практика заслушивания председателей первичных организаций о проводимой работе. На этом заседании заслушивался отчет и планы на 2024 год первичной организации ветеранов пожарной охраны, председатель Геннадий Викторович Самулевский. Были высказаны замечания и предложения, как в адрес самой организации, так и в адрес председателя.

Решен вопрос об изменении в составе комиссии городского совета по награждению. Определены адресаты подарочных сертификатов – подписка на газету «Ветеран».

Были рассмотрены еще несколько организационных вопросов. Олег Степанович Журавлев, член бюро городского совета, утвержден и.о. первого заместителя председателя городского совета ветеранов. По личному заявлению выведена из состава бюро городского совета ветеранов Лариса Владимировна Тимохова (ветеранская организация медицинских работников). И.о. члена бюро утверждена Татьяна Владимировна Бузакова, председатель ветеранской организации медицинских работников.

## НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Одной из самых малоизученных войн нашей истории считается советско-финляндская война 1929-1940 г. Жители Свердловской области принимали непосредственное участие в этой войне. Более 2000 погибших составили безвозвратные потери жителей Свердловской области в ходе боев. Среди принимавших участие в этих кровопролитных боях были и наши земляки.

27 февраля ветераны Верхнесалдин-

ского городского совета и родственники участников советско-финляндской войны посетили выставку «Участие жителей Свердловской области в советско-финляндской войне 1939-1940 года» в музее истории и архитектуры Урала в Екатеринбурге. На выставке представлены экспонаты, собранные по крупицам с разных уголков нашей области: шинель красноармейца, копии мемориальных досок, посвященных 128 мотострелковой дивизии, горстка земли с места боев, журналы, книги памяти, фотографии и документы, предоставленные родственниками наших земляков. Один из стендов посвящен Николаю Григорьевичу Кичигину, первому Герою Советского Союза в нашей области, еще стенд о 1 Свердловском военном пехотном стрелково-пулеметном училище (его выпускники участвовали в боях на Карельском перешейке).

Выставка – единственный выставочный проект, посвященный роли уральцев в этих памятных событиях. Проект подготовлен Свердловским областным краеведческим музеем, Межгосударственным союзом городов – героев, Свердловской областной организацией «Сражение за память» при поддержке Министерства культуры Свердловской области. Выставка в филиале Свердловского областного краеведческого музея занимает несколько витрин и носит временный характер, через непродолжительное время она переедет в школу № 10 Екатеринбурга на постоянное место. Надеемся, что она будет пополняться новыми экспонатами и артефактами.

С приветственным словом к собравшимся обратились директор областного краеведческого музея Александр Емельянов и Светлана Геннадьевна Гончарова, полномочный представитель межгосударственного союза городов-героев, которые поблагодарили ветеранов и краеведов за сохранение памяти о родственниках, участниках войны.



Одной из отличительных черт событий советско-финляндской войны было то обстоятельство, что она проходила в тяжелейших погодных условиях, когда температура опускалась до -30 и -40 градусов, слой снега достигал 110, а в некоторых местах даже 125 сантиметров.

О героических подвигах наших салдинцев рассказала Заводская Любовь Павловна, которая трепетно и с большой любовью поведала о той работе, которая проводится на территории нашего городского округа, и которая посвящена событиям 1939-1940. Любовь Павловна вручила Светлане Геннадьевне альбом, рассказывающий о проводимой в нашем городе работе по советско-финляндской войне. Всех собравшихся переполняла гордость за



наших земляков, материалы о которых были представлены на выставке. К сожалению, большая часть официальных документов той поры была утрачена, пропала или сгорела. Какие-то события не афишировались вообще или публиковались в урезанном виде. В главном военном архиве г.Подольска доступ к архивам по советско-финляндской войне закрыт. Поэтому сейчас материалы приходится восстанавливать по крупицам. Но каждая восстановленная частичка истории – на вес золота. Уже не осталось в живых ни одного участника тех событий, многие из вернувшихся уходили на фронта Великой Отечественной. Да и рассказывать о той войне дома не было принято. Но даже те немногие факты из рассказов родных бережно хранятся в семьях, передаются из поколения в поколение. Немногим больше 100 дней длилась эта война, а знаем мы о ней меньше, чем о других войнах.

Минута молчания... Что каждый из присутствующих думал в эти 60 секунд? Вспоминал родных? Мысленно окидывал взглядом еще раз немногочисленные экспонаты? Давал себе слово продолжить сбор материалов? Потрясенно повторяя сказанные кем-то из присутствующих слова «забытое, заретушированное событие»?

Война – это испытание и вызов для любого общества и любой государственной системы. Изучая военные события, мы глубже понимаем историю. Знакомясь с выставочными материалами, мы смогли проследить тяготы войны, быт,

лучше понять и почувствовать события, которые произошли 84 года назад.

Невозможно передать те чувства, которые испытывали ветераны и родственники наших земляков, прикасаясь к событиям тех далеких лет. Возложенные красные гвоздики около витрин выставки останутся в нашей памяти, как страницы той далекой войны. Не забытой, не канувшей в лету, а героической истории нашего Отечества!

Красные гвоздики мы возложили у памятной доски одного из домов Екатеринбурга: «В январе 1940 года в этом здании формировалась 128-я мотострелковая дивизия, позднее Псковская Краснознаменная. Боевой путь: война с Финляндией. Отечественную войну закончили в Чехословакии». Дивизия одна из первых приняла бой во время контрнаступления в Северном Приладожье. Это было в феврале-марте 1940 года. Еще один букет гвоздик был возложен у стендов, посвященных участию уральцев в советско-финляндской войне, в музее, рассказывающем о славном пути, истории и современности, еще одного прославленного военного подразделения Урала – 195 Оровайского полка, сформированного аж в 1811 году. Но это уже другая история, не менее интересная, познавательная и героическая, которой могут гордиться и мы, и наши правнуки.

**Лариса Пискунова,  
председатель городского  
совета ветеранов**

## 80 ЛЕТ ШКОЛЕ № 12

В посёлке Басьяновский находится «Средняя общеобразовательная школа №12». Школа для поселка – не просто образовательное учреждение. Нет в округе ни одного дома, от которого не вела бы сюда тропинка – тропинка к знаниям, тропинка в будущее.

В 1944 году школьный звонок прозвучал впервые для учащихся школы. За прошедшие годы пройдено немало: школа сменила 15 директоров, менялись педагоги. И трудно поверить сейчас, что начиналось все когда-то. И вот, спустя 80 лет, школа отмечает свою круглую дату. 80 лет! Это много или мало? Ответить на этот вопрос трудно. Одно знаем точно: это годы труда, радость побед, череда поколений, красивые и добрые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение!

Более 30 лет руководила коллективом Алевтина Павловна Безбородых. Её педагогическим кредом являлось: «Учить и воспитывать хорошо могут только профессионалы своего дела». Алевтина Павловна являлась душой педагогического коллектива, её все любили и уважали за оптимизм, понимание, сотрудничество. Энергичная, работоспособная, мобильная, чуткая к

чужим невзгодам. Жители посёлка избирали её в посёлковый Совет, в Думу Верхнесалдинского городского округа, где Алевтина Павловна защищала интересы пос. Басьяновский, и никому и никогда она не отказывала в разрешении житейских проблем. И до сих пор к ней обращаются за помощью.

42 года посвятила работе в школе №12 Нина Васильевна Геликанова. Из них 35 лет в должности заместителя директора по учебно-воспитательной работе. Басьяновка – родное сердцу место. Здесь Нина Васильевна родилась, росла, училась, работала. Завуч школы умела создать творческую атмосферу в коллективе. Её отличали щедрость души, искренность, доброта и добропорядочность. Она помогала не только своими знаниями и умениями, но и добрым словом и отношением.

В средней школе №12 работал Неверов Леонид Ефимович, скульптор, Почётный гражданин Верхней Салды. Спасибо за труд, любовь и просто за жизнь, связанную со школой, всем ветеранам педагогического труда.

Басьяновской школе есть чем гордиться: за все годы она дала путёвку в жизнь тысячам юношей и девушек. Врачи, педагоги, инженеры, строители, юристы, экономисты, военные.

В школе учились: Кокшаров В.И.- академик, профессор, Кудимов Н.Ф.- заслуженный строитель России, Журавлёв Анатолий – известный актёр кино, Ротанов Е.Н.- заслуженный скульптор России, Максимов А.А.- зам. министра чёрной металлургии, Скарин В.В.- кандидат математических наук, Селезень Сергей- рекордсмен мира по пауэрлифтингу, Коркунов Владимир- профессор Уральского педагогического университета. Нетиевский Сергей- продюсер шоу «Уральские пельмени». Мало кто знает, что первая профессия актёра Анатолия Журавлёва – учитель русского языка и литературы. 1 сентября 2018 года он заявил об этом на всю страну в ток-шоу «Привет, Андрей!». Сюрпризом для актёра стал приезд на эту передачу директора школы Алевтины Павловны Безбородых и классного руководителя Нины Григорьевны Савиной.

Выпускник школы Смолькин Василий Иванович – автор пяти книг, посвящённых 90-летию пос. Басьяновский.

Сегодня наша школа живёт, радуется победам, строит планы на будущее.

Поздравляем замечательный коллектив во главе с директором школы Поповым Алексеем Геннадьевичем с важным событием! Желаем дальнейшей плодотворной деятельности, роста и процветания. Пусть годы работы станут отличным показателем большого профессионализма, качественного обучения и глобального опыта преподавателей. С юбилеем, школа!

**Любовь Заводская, ветеран  
педагогического труда,**